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Содержание

Раздел 1 Принципы организации и технология перевозочного процесса на грузовом транспорте

Тема 1.2 Грузы, их классификация, грузопотоки.


Практическая работа Грузооборот и грузовые потоки. Объем перевозок. Коэффициенты неравномерности и повторности перевозок грузов (6 часов)

Грузы и грузопотоки
Все предметы и материалы с момента принятия их к транспортировке и до сдачи получателю являются грузами. На автотранспорте перевозится практически вся номенклатура существующих грузов. От вида груза зависит тип используемого для перевозок подвижного состава, погрузочно-разгрузочных машин и механизмов (ПРМ) и технология перевозок /2/. 
Работа грузового автомобильного транспорта характеризуется двумя основными показателями: объемом перевозок и грузооборотом. 
Объем перевозок Q – количество груза, которое планируется перевез-ти автомобильным транспортом или уже перевезено. Измеряется в тоннах. 
Грузооборот Р – это транспортная работа, планируемая или уже затра-ченная на перемещение груза за определенный период времени. Измеряется в тонно-километрах. 
Общий объем перевозок и грузооборот АТП распределяется по груп-пам грузов в соответствии с принятой номенклатурой. Такое распределение называется структурой перевозок и грузооборота. Структура дает не толь-ко количественную, но и качественную характеристику перевозок и показы-вает удельный вес каждого груза в общем объеме перевозок и грузообороте. 
Грузовым потоком (грузопотоком) называется количество груза сле-дующего в определенном направлении за определенный период времени. Измеряется в тоннах /4/. 
Грузопоток характеризуется объемом и направлением. Направления различают прямые и обратные. 
Прямым условно называют такое направление, которое имеет большую величину грузопотока. 
Объем перевозок, грузооборот и грузопотоки относятся к определен-ному времени или периоду времени. Взаимосвязь их величин может быть представлена выражением

Q = ΣQпр + Qобр                                                                  (1) 
где: Q – общий объем перевозок, т; 
Qпр – объем перевозок в прямом направлении, т; 
Qобр – объем перевозок в обратном направлении, т. 

Р = Q * Lг                                                                      (2) 
где Р – грузооборот, т·км; 
Lг – среднее расстояние перевозки грузов, км. 
Объем перевозок, грузооборот и грузопотоки характеризуются величи-ной, структурой, временем их освоения и коэффициентами неравномерности. По величине перевозки разделяются на массовые и мелкопартионные. Пере-возки бывают постоянные, временные и сезонные. 
Степень неравномерности объема перевозок определяется коэффици-ентом неравномерности ηн, а грузооборота η'н, определяемыми отношением максимальных величин (соответственно объема перевозок и грузооборота) к средним значениям за определенный период времени. 
ηн = QmaxQср                                                               (3) 
η'н = РmaxРср                                                                (4) 
где: Qmax – максимальная величина объема перевозок, т;
Qср – средняя величина объема перевозок, т; 
Рmax – максимальная величина грузооборота, т·км; 
Рср – средняя величина грузооборота, т·км.

Построение эпюры грузопотоков 
Пример
Неравномерность объема перевозок, а особенно грузооборота, затрудняет ритмичную работу подвижного состава. По возможности, нужно выравнивать неравномерность объема перевозок и грузооборота путем организации четкого взаимодействия между приходом и расходом грузов или досрочного завоза грузов. Объем перевозок, грузооборот и грузопотоки могут быть показаны в форме таблицы или изображены графически в виде эпюры грузопотоков. 
Эпюра грузопотоков строится исходя из условий перевозок и вида гру-зов (исходные данные представлены в таблице 1), а также схемы транс-портной сети и расстояний (рисунок 1). 

Таблица 1
Исходные данные
[image: ]
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Рисунок 1 – Схема транспортной сети

Алгоритм построения эпюры сводится к следующему: 
1. На основе таблицы исходных данных формируем таблицу 2 






Таблица 2 
Таблица объема перевозок, грузооборота и грузопотока [image: ]

2. Определение прямого и обратного направлений. 
Для этого в таблице 2.2 рассчитывается объем перевозок над чертой и под ней. 
Q1=20+50+60+70+80+10=290 т. Q2=10+30+30+70+50+40=230 т. 
В данном случае прямым будет направление над чертой с объемом перевозок Q1=290 т., так как он больше объема перевозок под чертой Q2=230 т. 
3. Построение эпюры. Эпюра строится исходя из правила левостороннего движения (рисунок 2.2). Для этого выбираются вертикальный и горизонтальный масштабы: 
– сначала откладывают в определенном масштабе длины участков, по которым осуществляются перевозки, 
– затем перпендикулярно к этим участкам откладывают количество грузов с учетом расстояний перевозок,
– в первую очередь изображают грузы, следующие в пункты получения, наиболее удаленные от пункта отправления, а затем рассматривают остальные.
[image: ]
Рисунок 1.2– Эпюра грузопотоков

4. Расчет объема перевозок и грузооборота в прямом и обратном на-правлениях 
Qпр=70+50+20+80+60+10=290 т. 
Qобр=30+50+40+30+70+10=230 т. 
Рпр=70·35+50·20+20·10+80·25+60·10+10·15=6400 т·км. 
Робр=30·35+50·25+40·15+30·20+70·10+10·10=4300 т·км. 
5. Устранение встречных грузопотоков. Производится на эпюре грузо-потоков. Например, на участке ВГ перевозится 70 т щебня в прямом направ-лении и 40 т в обратном. После устранения встречных грузопотоков на этом участке останется 30 т в прямом направлении. Эту процедуру следует проде-лывать для каждого участка эпюры грузопотоков. На участке БГ в прямом направлении перевозятся плиты 80 т и в обратном 50, после устранения оста-нется 30 т в прямом направлении. 
Эпюра грузопотоков после этого будет выглядеть следующим образом (рисунок 1.3). 
6. Расчет объема перевозок и грузооборота после устранения встречных грузопотоков. 
Q1пр = 60+70+30+50+10+20+30+60 = 330 т. 
Q1обр = 30+30+70 = 130 т. 
Р1пр = 60·10+70·10+30·15+50·20+10·15+20·10+30·25+60·10 = 4250 т·км. 
Р1обр = 30·35+30·20+70·10 = 2350 т·км. 
7. Определение коэффициента неравномерности. 
а) для объема перевозок 
Qmax = QPmax = P11пр, пр 
Qср = Qпр+Qобр2=330+1302=230 т. 
ηн = QmaxQср =330230≈1,43
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Рисунок 1.3– Эпюра после устранения встречных грузопотоков 


Рср = Рпр+Робр2=4250+23502=3300 т км. 
η'н = РmaxРср = 42503300≈1,28

Практическая работа Составление схем и эпюр грузопотоков. Расчет коэффициентов неравномерности и повторности перевозок грузов(6 часов).

Согласно своему варианту построить эпюры грузопотоков используя данные таблиц A 1 – A 22, приведенные в приложении A. 
Примечание. При построении эпюр в вариантах 5, 6, 7 использовать транспортную схему варианта 3; в вариантах 8, 9, 10 использовать схему транспортной сети варианта 4; в вариантах 11, 12, 13 – схему транспортной сети варианта 3; в вариантах 14, 15, 16 – схему 1; в вариантах 17, 18, 19 – схему 2; в вариантах 20, 21, 22 – схему 4.



Тема 1.4. Организация работы подвижного состава. Основные технико-эксплуатационные показатели работы подвижного состава.

Цель практического занятия:
- изучить показатели парка подвижного состава;
- овладеть методикой расчёта показателей парка подвижного состава.

Под парком подвижного состава понимают все транспортные средства (автомобили, тягачи, прицепы) автомобильного транспортного предприятия. Списочный (инвентарный) парк подвижного состава Аи— это парк, числящийся на балансе АТП на данный период. По своему техническому состоянию он подразделяется на парк, готовый к эксплуатации Агэ, и парк, находящийся в ТО и ремонте Ар.
Условные обозначения
АДи – автомобиле-дни инвентарные;
АДгэ – автомобиле-дни, годные к эксплуатации;
АДэ – автомобиле-дни в эксплуатации;
АДр – автомобиле-дни нахождения в капитальном, текущем ремонте и техническом обслуживании;
АДп – автомобиле-дни в простое по эксплуатационным причинам;
Днп, АДнп – дни и автомобиле-дни нормированных простоев (число выходных и праздничных дней, в которые парк не работает);
АЧи – автомобиле-часы инвентарные;
АЧн – автомобиле-часы в наряде;
Асп, Асс – списочный и среднесписочный парк подвижного состава (ПС);
Дк – количество календарных дней;
αт – коэффициент технической готовности ПС.
αв – коэффициент выпуска ПС;
αи – коэффициент использования ПС;
ρ – коэффициент использования времени суток;
δ – коэффициент использования рабочего времени.

Асп = Ат Ар                                                                (5)
где: Асп - списочный парк подвижного состава; 
Ат - рабочий парк ПС в готовом к эксплуатации состоянии; 
Ар - парк ПС, требующий ремонта или находящийся в ремонте. 
В свою очередь 
Ат = А э + Ап                                                            (6) 
где: Аэ - рабочий парк, находящийся в эксплуатации; 
Ап- рабочий парк ПС, находящийся в простое в готовом к эксплуатации состоянии.
Каждая единица ПС из общего числа Ди календарных дней может находиться 
Ди = Дэ + Дп + Др                                                  (7) 
где: Дэ - дни в эксплуатации; 
Дп - дни в простое в готовом к эксплуатации состоянии (выходные и праздничные дни, простой по бездорожью, простой из-за отсутствия водителей, работы и т.д.); 
Др - дни в ремонте и ожидании ремонта. 
Для определения количественных показателей работы не одного автомобиля, а всего парка применяют показатель «автомобиле-дни» (АД), представляющий собой сумму всех дней нахождения подвижного состава в дан-ном состоянии. Например, если в течение 5 дней в АТО 20 АТС работали на линии, 2 АТС находились в ремонте и один простаивал, то списочные авто- мобиле-дни равны 

АДсп=АДэ+АДр+АДп                                                                           (8) 

Показателем, характеризующим готовность ПС выполнять перевозки, является коэффициент технической готовности подвижного состава –αт. 
Коэффициентом технической готовности называется отношение количества автомобиле-дней нахождения ПС в технически исправном состоянии к общему количеству автомобиле-дней /1/ 

αт = АДт / АДсп=Дт / Дк                                             (9) 
где: αт– коэффициент технической готовности; 
АДт–количество автомобиле-дней в готовом к эксплуатации состоянии; 
АДсп–списочные автомобиле-дни; 
Дт – дни пребывания АТС в готовом для эксплуатации состоянии; 
Дк – число календарных дней. 
Коэффициент выпуска αв характеризует долю парка ПС находящуюся в эксплуатации (на линии), относительно календарного времени. 

αв=АДэ/АДсп=Дэ/Дк                                               (10)
где: αв– коэффициент выпуска; 
Дэ – число дней эксплуатации 

Коэффициент использования ПС αи характеризует долю парка ПС находящуюся в эксплуатации относительно рабочего времени 

αи =АДэ/АДр= Дэ/Др                                              (11) 
где:αи —коэффициент использования парка. 
Др – число рабочих дней за рассматриваемый календарный период

                                                                Задачи 
Пример решения задачи 

Задача 
На 1 января в АТО на балансе состояло 100 автомобилей; 5 января прибыло 10 автомобилей, а 24 января списано 5 автомобилей. В течение месяца простои в техническом обслуживании и ремонтах составили 200 авто-мобиле-дней и в прочих еще 50. Определить число АДсп, АДэ, АДт. 


Решение 
Списочное число автомобиле-дней 
АДсп = 100 · 31 + 10 · (31 - 5) – 5 · (31 - 24) = 310 + 260 +35 = 605, 
где: 31 – число календарных дней в январе. 
Число автомобиле-дней в технически исправном состоянии 
АДт = АДсп – АДр = 605 – 200 = 405. 
Число автомобиле-дней в эксплуатации 
АДэ.=– АДпроч = 405 – 50 = 355. 
Ответ: Списочное АДт число автомобиле-дней 605, число автомобиле-дней в технически исправном состоянии 405, число автомобиле-дней в эксплуата-ции 355. 

Задачи для самостоятельного решения
Задача 1 
В автоколонне в течение месяца были простои автомобилей по различным техническим причинам: в ремонте АДр, в ожидании ремонта АДор и в 
ТО-2 АДТО-2. В АТП предполагается внедрить новый метод ремонта и ТО-2. В результате чего простои в ожидании ремонта будут полностью устранены, простои в ремонте уменьшатся на 30%, а в ТО-2 – на 40%. Определить, на сколько процентов повысится коэффициент технической готовности подвижного состава в результате проведения намеченных мероприятий.
Исходные данные к решению задачи 1 в таблице Б 1 приложения Б.

Задача 2 
По данным задачи 1, в дополнение к простоям по техническим причинам, в автоколонне были также простои исправных автомобилей по раз-личным организационным причинам. Определить, на сколько процентов повысится коэффициент выпуска подвижного состава, если простои по организационным причинам сократятся на 25%. 
Исходные данные к решению задачи 2 в таблице 2 приложения Б. 

Задача 3 
Согласно разработанному плану на сентябрь, в автоколонне установлены задания: коэффициент технической готовности должен быть равен 0,85, а коэффициент выпуска - 0,75. Рассчитать количество автомобиле-дней про-стоя автомобилей в ремонте и автомобиле-дней простоя по организационным причинам, списочное количество автомобилей представлено в таблице 3 приложения Б. 

Задача 4 
Рассчитать коэффициент технической готовности αт за год (365 дней), если по отчетным данным автомобиле-дней в ремонте 12775, списочный со-став 250 единиц. 

Задача 5 
АТП обслуживает торговую сеть города. Режим работы автотранспортного предприятия 365 дней. Списочный состав Асп=230ед.; коэффициент технической готовности αт – 0,84; коэффициент выпуска αв – 0,78. Рас-считать автомобиле-дни простоя в ремонте и автомобиле-дни простоя по эксплуатационным причинам. 

Задача 6 
В АТП на 1.01 числится 68 автомобилей марки КамАЗ-5511, 75 автомобилей КамАЗ-53212 и 21 автомобиль КамАЗ-55102. Из них в течение года без аккумуляторов простояли 12 автомобилей КамАЗ-5511 Дак каждый, из-за отсутствия шин 15 автомобилей КамАЗ-53212 по Дш. В техническом обслуживании и ремонте каждый автомобиль простоял по Др в год, в ожидании технического обслуживания и ремонта по Дож каждый. Определить количество автомобиле-дней инвентарных, автомобиле-дней годных к эксплуатации, автомобиле-дней в простое, автомобиле-дней в ремонте, а также коэффициент выпуска и коэффициент технической готовности, если в АТП пяти-дневная рабочая неделя. Исходные данные к решению задачи 6 даны в таблице 4 приложения Б.

Задачи для самостоятельного решения
Основные формулы для решения задач
Для парка подвижного состава за один день
Аи = Агэ + Ар = Аэ + Ап + Ар;                                            (12)
Для одной единицы подвижного состава за календарный период
Ди = Дгэ + Др = Дэ + Дп + Др;                                             (13)
Для парка подвижного состава за календарный период
АДи = АиДּк;                                                            (14)
АДи = АДгэ + АДр = АДэ + АДп + АДр;                                       (15)
Суммарное количество часов нахождения парка подвижного со-
става на балансе предприятия за календарный период
АЧи = 24АּДи;                                                            (16)
Суммарное количество часов нахождения парка подвижного со-
става в наряде за календарный период
АЧн = АДэ Тּн = АДиαּиТּн;                                                     (17)
Для одной единицы подвижного состава за календарный период
αт = Дгэ/Ди;                                                             (18)
αв = Дэ/(Ди - Днп);                                                         (19)
αи = Дэ/Ди;                                                                (20)
Для парка подвижного состава за один рабочий день
αт = Агэ/Аи;                                                             (21)
αв = αи = Аэ/Ди;                                                           (22)
Для парка подвижного состава за календарный период
αт = АДгэ/АДи;                                                             (23)
αв = АДэ/(АДи – АДнп);                                                      (24)
αи = АДэ/АДи;                                                               (25)
Для одной единицы подвижного состава
ρ = Тн/24;                                                                   (26)
Для парка подвижного состава за календарный период
ρ = АЧн/АДи2ּ4;                                                              (27)
Для одной единицы подвижного состава за один оборот
δо = tдо/tо;                                                                   (28)
Для парка подвижного состава за календарный период
δ = АЧд/АЧн                                                                   (29)

Задача 7
Инвентарное количество автомобиле-дней в грузовом парке – 350. Коэффициент технической готовности автомобилей – 0,7. Определить количество автомобиле-дней, годных к эксплуатации.

Задача 8
АТП обслуживает предприятие торговли в течение 365 дней. Инвентарное количество автомобилей в АТП – 150 ед. Коэффициент технической готовности – 0,84, коэффициент выпуска – 0,79. Определить, сколько автомобиле-дней ПС находится в ремонте и в эксплуатации.
Задача 9
Инвентарное количество автомобиле-дней в АТП – 200 дней. Коэффициент технической готовности автомобилей – 0,8. Определить количество автомобиле-дней простоя в ремонте.

Задача 10
Инвентарное количество автомобилей в АТП – 100 ед. Количество календарных дней в месяце – 30. Количество рабочих дней в месяце – 22. Средняя продолжительность нахождения ПС в наряде – 8 ч. Определить коэффициент использования времени суток.

Задача 11
Продолжительность пребывания автомобилей в наряде – 12 ч. 60 % этого времени автомобиль находится в движении. Определить коэффициент рабочего времени.

Задача 12
Инвентарное количество автомобилей в грузовом АТП – 50 единиц. Количество календарных дней в месяце – 30. Количество авто-мобиле-дней, годных к эксплуатации, – 1 200 дней. Определить коэффициент технической готовности автомобилей.

Задача 13
В автоколонне в течение месяца (Дк = 30 дней) были простои автомобилей по различным техническим причинам: ремонт (АДр), ожидание ремонта (АДор), техническое обслуживание – 2 (АДТО.2), а также простои исправных автомобилей по разным эксплуатационным причинам (АДэп). (табл. 3). В АТП предполагается внедрить агрегатный метод ТО и Р, а также выполнять его на поточных линиях. В результате внедрения этого метода ремонта простои в ожидании ремонта будут полностью устранены, простои в ремонте уменьшатся на 50 %, а в ТО-2 с внедрением поточных линий – на 40%. Определить, на сколько процентов повысится коэффициент технической готовности ат ПС в результате проведения намеченных мероприятий. Определить, на сколько повысится коэффициент выпуска ПС αв, если простои по эксплуатационным причинам сократятся на 25 %.

Задача 14
Автоколонне на месяц (Дк = 30 дней) установлены плановые задания: коэффициент технической готовности αт должен быть равен 0,85, а коэффициент выпуска αв – 0,75. Рассчитать на списочный парк автомобилей, приведенный ниже, автомобиле-дни простоя автомобилей в ремонте АДр и автомобиле-дни простоя автомобилей по эксплуатационным причинам АДэп (табл. 4).
Исходные данные к задаче 13
Таблица 3
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Исходные данные к задаче 14
Таблица 4
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Задача 15
В АТП на начало года числится Ан автомобилей. Количество автомобилей, выбывающих из АТП в течение года, Авыб – 6 единиц. Количество автомобилей, поступивших в течение года, Апос единиц. Определить списочные автомобиле-дни и среднесписочный парк автомобилей в расчете на год в АТП (табл.5).Число автомобилей на начало года принимать равным 150. Остальные данные взять из тех граф таблицы, которые соответствуют последним цифрам своих вариантов.

Исходные данные к задаче 15
Таблица 5
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Контрольные вопросы

1. Что считается списочным парком подвижного состава?
2. На какие части делится списочный парк подвижного состава?
3. Каким показателем оценивается нахождение в парке единицы подвижного состава за календарный период?
4. Какой показатель оценивает количество дней эксплуатации, ремонта или простоя парка подвижного состава?
5. Как определяется среднесписочное количество подвижного состава за рассматриваемый период?
6. Что показывает коэффициент выпуска подвижного состава?
7. Как определить αв для одного автомобиля за календарный период, для парка подвижного состава за один день, для парка подвижного состава за календарный период?
8. От чего зависит коэффициент выпуска?
9. Каким показателем оценивается технического состояние парка подвижного состава?
10. Как определяется αт?



Практическая работа Составить план-конспект на тему : «Процесс перемещения грузов».(2)
Тема 1.5 Грузоподъемность подвижного состава и ее использование.
Практическая работа Рассчитать коэффициенты выпуска и коэффициенты технической готовности: Пробег подвижного состава и его использование.
РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ПРОБЕГА
ПОДВИЖНОГО СОСТАВА
Цель практического занятия:
- изучить показатели пробега подвижного состава,
- уметь применять формулы для определения показателей про-
бега подвижного состава.
Условные обозначения
lге – средняя длина груженой ездки, км;
lе – пробег за ездку, км;
lхе – холостой пробег, км;
βе – коэффициент использования пробега за одну ездку;
lсс – среднесуточный пробег, км;
Lобщ – общий пробег, км;
lг – пробег с грузом, км;
lх – пробег без груза, км;
lн – нулевой пробег, км;
β – коэффициент использования пробега;
ω – коэффициент нулевых пробегов;
αи – коэффициент использования ПС;
АДи – автомобиле-дни инвентарные, а-дн.;
[] – обозначение использования целой части числа, полученного в результате математических действий;
АLг – груженый пробег парка подвижного состава, км;
Р – грузооборот, т·км;
Q – объем перевозок, т;
АLобщ – общий пробег парка подвижного состава, км;
АLн – суммарный нулевой пробег парка подвижного состава, км;
Дэ, АДэ – дни и автомобиле-дни в эксплуатации, дн., а-дн.;
Vт – средняя техническая скорость, км/ч;
ρ – коэффициент использования времени суток;
δ – коэффициент использования рабочего времени;
Расстояние, проходимое автомобилем, называется пробегом. Пробег автомобиля с грузом является производительным пробегом, так как в это время производится перемещение груза. Пробег автомобиля без груза может быть холостым и нулевым. Холостым пробегом называется пробег без груза, совершаемый в процессе перевозки при подаче подвижного состава от места разгрузки к месту погрузки. 
Нулевым пробегом называется пробег, вызванный необходимостью подачи автомобиля к месту работы (погрузки) из гаража и из пункта выгрузки в гараж. К нулевому пробегу относятся также все заезды автомобиля, не связанные с выполнением транспортного процесса, - на заправку, на техническое обслуживание, на текущий ремонт и т. д. 
Показатель, характеризующий величину степени полезного использо-вания общего пробега, называется коэффициентом использования пробега 

β=LгLобщ= LгLг+Lх+Lн                                                   (30)
где: Lг – пробег автомобиля с грузом, км; 
Lx – пробег автомобиля без груза, км; 
Lн – нулевой пробег автомобиля, км; 
Lобщ – общий (среднесуточный) пробег автомобиля, км 

Техническая скорость автомобиля, км/ч 

Vт=Lобщtдв= le∗ zeβe∗ Σtдв.e                                              (31) 

где: tдв– время в движении, ч; 
lе – пробег автомобиля за ездку, км; 
ze– количество ездок; 
tдв.е. – время движения автомобиля за ездку, ч; 
βе – коэффициент использования пробега за ездку. 

Эксплуатационная скорость автомобиля, км/ч 

Vэ=Vт∗𝑡двtдв+tп−р                                                            (32) 

где: tп-р – время простоя под погрузкой-разгрузкой, ч;
Время пребывания автомобиля в наряде, ч 
Тн=Тм+tн                                                                      (33)
 
где: Тм– время работы на маршруте, ч; 
tн – время на выполнение нулевого пробега, ч. 
Отсюда время работы автомобиля на маршруте, ч 

Тм=Тн− LнVт                                                                (34)
Использование грузоподъемности подвижного состава характеризуется  коэффициентом использования грузоподъемности. Различают коэффициент статического использования грузоподъемности и коэффициент динамического использования грузоподъемности.

Коэффициент статического использования грузоподъемности 

γс=𝑄ф𝑍𝑒∗𝑞н                                                                         (35) 

где Qф – фактическое количество перевозимого груза, т; 
qн – номинальная грузоподъемность автомобиля, т. 

Коэффициент динамического использования грузоподъемности 

γд=𝑄ф∗Lег𝑍𝑒∗𝑞н∗Lег                                                            (36) 

где: Leг-длина ездки с грузом, км. 

Время движения за ездку, ч 
 
𝑡дв=Lегβ∗Vт                                                                   (37) 

Время ездки, ч 
𝑡𝑒=Lегβ∗Vт+tп−р                                                               (38) 

Количество ездок за день 

𝑍𝑒=𝑇м𝑡е                                                                      (39) 

𝑍𝑒=𝑄фγс∗𝑞н                                                                  (40)
Задачи
Пример решения задачи 

Задача 
Автомобиль-самосвал ГАЗ-53Б грузоподъемностью 3,5т перевез за рабочий день 42т угля; te = 0,8ч; время на нулевой пробег и обеденный перерыв – 2ч; время возврата на предприятие 19ч 30мин. Определить время выезда из предприятия. 

Решение 
Время начала работы автомобиля определяется как разница между временем возврата автомобиля и временем в наряде
tнач=tвоз−Тн; 
По формуле (33) время в наряде равно 
Тн = Тм + tн, 
а из формул (39) и (40) время работы на маршруте и число ездок 
Тм=tе∗Ze Ze=Qфq. 
Тогда 
Тн=tе∗Ze + tн + tпер; 
Тн=0,8∗423,5+2=11,6ч=11ч 36мин; 
tнач = 19ч 30мин – 11ч 36мин = 7ч 54ч 
Ответ: время выезда из предприятия 7 часов 54 минуты
Задачи для самостоятельного решения 

Задача 16
Месячный пробег автомобиля с грузом составил 2240 км; β=0,59; αв=0,8; среднее время в движении автомобиля за день 6ч. Рассчитать сред-нюю техническую скорость. 

Задача 17 
По данным таблицы 5 приложения Б определить среднюю техническую и среднюю эксплуатационную скорости. 

Задача 18 
По данным приведенным в таблице 6 приложения Б, рассчитать статический и динамический коэффициенты использования грузоподъемности, а также среднее расстояние ездки и перевозки грузов на автомобиле КамАЗ-5511. 

Задача 19 
Используя данные задачи 16 (количество автомобилей каждой марки и коэффициент выпуска), а также время в наряде Тн, приведенное в таблице 7
приложения Б, рассчитать среднюю продолжительность работы парка подвижного состава. 
Задача 1.20 
Определить среднюю грузоподъемность парка подвижного состава, со-стоящего из автомобилей марки: КамАЗ-5511 – А ед., КамАЗ-53212 – В ед., КамАЗ-6511 – С ед., КАМАЗ-55102 – Д ед., ГАЗ-САЗ-3507 – Е ед. Исходные данные в таблице 8 приложения Б. 

Задача 21 
Автомобиль за день выполнил ze ездок, при этом его общий пробег со-ставил Lобщ, зная коэффициент использования пробега за день и суммарный нулевой пробег Lн, определить величину коэффициента использования про-бега, за ездку используя данные таблицы 9 приложения Б.

Основные формулы для решения задач
                                             lге = lге1 + lге2 +…+ lгеn , или                                     (41)
                                              zеn
                                           lге = lге1zּе1 + lге2zּе2 +…+ lгеnzּеn .                                 (42)
zе1 + zе2 +…+ zеn
За одну ездку
                                             lе = lге + lхе;                                                        (43)
                                                     βе = lге / lе.                                                           (44)
Для единицы подвижного состава за день
                                                       Lобщ = lг+ lх+ lн;                                                  (45)
                                                          β = lг / Lобщ;                                                        (46)
                                              ω = lн / Lобщ;                                                        (47)
                                                       Lг = lгеzּе;                                                               (48)
zе = [Тм/tе].                                        (49)
Для единицы подвижного состава за календарный период
lсс = Lобщ / .                                                    (50)
Для парка подвижного состава за один день
lсс = Lобщ / Аэ;                                                  (51)
β = АLг / АLобщ;                                                 (52)
ω = АLн / АLобщ.                                                  (53)
Для парка подвижного состава за календарный период
lсс = АLобщ / АДэ;                                                (54)
АLобщ = АДиαּи2ּ4ρּδּVּт;                                           (55)
lQ = P/Q.                                                         (56)

Задача 22
Определить общий пробег парка ПС, если известно, что коэффициент использования пробега – 0,7; коэффициент нулевых пробегов – 0,1. Холостой пробег парка ПС за день – 2000 км.

Задача 23
Определить величину груженого пробега автомобиля, если известно, что коэффициент использования пробега за смену – 0,6; коэффициент нулевых пробегов – 0,1. Величина нулевого пробега – 11 км.

Задача 24
ПС автомобильного парка находится в эксплуатации 300 авт.-дней. Среднее значение продолжительности нахождения в наряде – 8 ч; средняя техническая скорость – 23 км/ч. Коэффициент использования рабочего времени – 0,5. Определить общий пробег парка ПС.

Задача 25
Автомобиль КамАЗ-5320 выполнил 2 ездки на расстояние 20 км, 3 ездки на расстояние 10 км. Определить среднее значение груженой ездки.

Задача 26
Автомобиль КамАЗ-5320 за две ездки на расстояние 25 км перевез по 8 т груза, за три ездки на расстояние 15 км – по 7 т груза. Определить среднюю дальность ездки 1 т груза.

Задача 27
Общий пробег автомобильного парка за календарный период времени – 28000 км, коэффициент нулевых пробегов – 0,23. Определить нулевой пробег ПС.

Задача 28
Нулевой пробег парка – 1500 км, коэффициент нулевых пробегов – 0,2; коэффициент использования пробега – 0,7. Определить величину груженого пробега парка ПС.

Задача 29
Автомобиль перевозит груз на расстояние 80 км, в обратном направлении груз не перевозится. Коэффициент нулевых пробегов – 0,2. Определить величину нулевого пробега.


Задача 30
Инвентарное количество автомобилей в грузовом АТП – 30 единиц. Коэффициент использования автомобильного парка – 0,8. Среднее значение пробега одного автомобиля за период эксплуатации (Дк= 30 дней) – 15000 км. Определить величину среднесуточного пробега для парка АТП.

Задача 31
Определить величину среднесуточного пробега автомобиля, если автомобиль за 20 дней эксплуатации выполняет по 110 км – 5 дней, по 150 км – 11 дней, по 135 км – 2 дня, по 90 км – 2 дня.

Контрольные вопросы
1. Что оценивает показатель использования пробега?
2. От каких факторов зависит величина коэффициента использования пробега?
3. Что определяет коэффициент нулевых пробегов?
4. Почему в эксплуатационных расчетах используют среднее значение длины груженой ездки?
5. Дать определение средней дальности перевозки 1 т груза.
6. Что характеризует величина среднесуточного пробега автомобиля.

Практическая работа Определить показатели работы подвижного состава, нормирование скоростей движения подвижного состава (8).
Условные обозначения
Vт – средняя техническая скорость, км/ч;
Vэ – средняя эксплуатационная скорость, км/ч;
Vс – скорость доставки груза,км/ч;
lе – длина ездки, км;
lге –длина ездки с грузом, км;
βе – коэффициент использования пробега за одну ездку;
tе – время ездки, ч;
tдв.е – время движения за ездку, ч;
tпв.е – время погрузки и выгрузки за ездку, ч;
Lобщ – общий пробег, км;
Lг – пробег с грузом, км;
β - коэффициент использования пробега;
Тн – время в наряде, ч;
Тдв – суммарное время, затраченное на движение за день, ч.
Цель практического занятия:
- изучить показатели скорости подвижного состава,
- овладеть методикой расчёта показателей скорости подвижного состава.

Расстояние, проходимое автомобилем, называется пробегом. Пробег автомобиля с грузом является производительным пробегом, так как в это время производится перемещение груза. Пробег автомобиля без груза может быть холостым и нулевым. Холостым пробегом называется пробег без груза, совершаемый в процессе перевозки при подаче подвижного состава от места разгрузки к месту погрузки. 
Нулевым пробегом называется пробег, вызванный необходимостью подачи автомобиля к месту работы (погрузки) из гаража и из пункта выгрузки в гараж. К нулевому пробегу относятся также все заезды автомобиля, не связанные с выполнением транспортного процесса, - на заправку, на техническое обслуживание, на текущий ремонт и т. д. 
Показатель, характеризующий величину степени полезного использо-вания общего пробега, называется коэффициентом использования пробега 

β=LгLобщ= LгLг+Lх+Lн                                                      (57)

где: Lг – пробег автомобиля с грузом, км; 
Lx – пробег автомобиля без груза, км; 
Lн – нулевой пробег автомобиля, км; 
Lобщ – общий (среднесуточный) пробег автомобиля, км 

Техническая скорость автомобиля, км/ч 

Vт=Lобщtдв= le∗ zeβe∗ Σtдв.e                                               (58) 
где: tдв– время в движении, ч; 
lе – пробег автомобиля за ездку, км; 
ze– количество ездок; 
tдв.е. – время движения автомобиля за ездку, ч; 
βе – коэффициент использования пробега за ездку. 

Эксплуатационная скорость автомобиля, км/ч 

Vэ=Vт∗𝑡двtдв+tп−р                                                  (59) 
где: tп-р – время простоя под погрузкой-разгрузкой, ч;
Основные формулы для решения задач
За одну ездку
Vт = lе/ tдв.е = lге/ βеtдв.е = lге/ βе (tе – tпв.е);                         (60)
Vэ = lе/ tе = lге/ βеtе.                                                     (61)
За один день
Vт = Lобщ/ Тдв = Lг / βТдв;                                                (62)
Vэ = Lобщ/ Тн = Lг / βТн.                                                   (63)
Задача 32
Показатели спидометра при выезде автомобиля с предприятия – 53725 км. Показатели спидометра при возвращении автомобиля на предприятие – 53955 км. Продолжительность пребывания автомобиля на маршруте – 12 ч; суммарные затраты времени на выполнение погрузочно-разгрузочных операций – 3 ч. Определить Vт и Vэ, автомобиля.

Задача 33
Среднетехническая скорость автомобиля ГАЗ-5312 – 28 км/ч. Продолжительность пребывания в наряде – 8 ч. Затраты времени на выполнение погрузочно-разгрузочных операций – 2 ч. Определить Vэ автомобиля.

Задача 34
Среднетехническая скорость автомобиля ГАЗ-3307 – 30 км/ч, средняя эксплуатационная скорость – 24 км/ч. Время движения автомобиля в течение смены – 8 ч. Определить продолжительность пребывания автомобиля ГАЗ-3307 в наряде.

Задача 35
Автомобиль МАЗ-53371 за 1 ездку затрачивает 0,5 ч на выполнение погрузочно-разгрузочных операций. Длина ездки – 15 км. Среднетехническая скорость автомобиля – 23 км/ч. Определить Vэ автомобиля.

Задача 36
Груз перевозится на расстояние 200 км. Плановое время нахождения автомобиля на линии – 9 ч. Время простоя в начальном и конечном пунктах движения груза – 2 ч. Определить скорость доставки груза.

Задача 37
Автомобиль ЗИЛ-431410 (qH = 6 т) работает в городе. Пробег за день – 140 км. Определить время в движении.

Контрольные вопросы
1. Почему для выполнения эксплуатационных расчетов используются средние величины скоростей?
2. Дать определение средней технической скорости.
3. Перечислить факторы, от которых зависит величина средней технической скорости.
4. Дать определение средней эксплуатационной скорости.
5. Перечислить факторы, от которых зависит величина.
6. Дать определение скорости сообщения
ГРУЗОПОДЪЕМНОСТЬ ПОДВИЖНОГО СОСТАВА
И ЕЁ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
Цель практического занятия:
- изучить показатели грузоподъемности подвижного состава и коэффициенты использования грузоподъемности;
- уметь применять формулы для определения грузоподъемности подвижного состава и коэффициентов использования грузоподъемности.

Условные обозначения
γст – статический коэффициент использования грузоподъемности;
qн – номинальная грузоподъемность автомобиля, т;
qф – фактическая загрузка автомобиля, т;
Pф – фактически выполненный грузооборот, ткм;
Pпл – плановый грузооборот, ткм;
Q – объем перевозок, т;
zе – число ездок с грузом, ед.;
lге –длина ездки с грузом, км;
q – среднее значение грузоподъемности парка;
АLг – груженый пробег парка подвижного состава, км.

Основные формулы для решения задач
За одну ездку
γст = qф/ qн;                                                         (64)
γст = (abּhּυּ)/ qн.                                                      (65)
За один день
γст = Q/(qнzּе);                                                        (66)
q = ΣАиqּн / ΣАи.                                                        (67)
Задача 38
Автопоезд грузоподъемностью 11 т за семь ездок перевез 70 т груза. Определить коэффициент использования грузоподъемности γст.

Задача 1.39
АТП в составе 40 автомобилей обслуживает строительство жилого массива. Средняя грузоподъемность автомобильного парка – 8 т. Суммарный грузооборот –20000 ткм. Среднее значение пробега с грузом одного автомобиля – 70 км. Определить коэффициент динамического использования грузоподъемности γд.

Задача 40
За 10 ездок автомобиль ГАЗ-5312 (q = 4,5 т) выполнил 350 т·км транспортной работы. Длина груженой ездки – 10 км. Определить коэффициент динамического использования грузоподъемности γд.

Задача 41
Автомобиль за одну ездку перевез 15 т груза. Коэффициент статического использования грузоподъемности – 0,9. Определить номинальную грузоподъемность автомобиля.

Задача 42
В АТП X автомобилей грузоподъемностью 4,5 т, Y автомобилей грузоподъемностью 6 т, Z автомобилей грузоподъемностью 10 т. Определить среднюю грузоподъемность парка (табл. 6).

Таблица 6
Исходные данные к задаче 42
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Задача 43
Известно, что коэффициент статического использования грузоподъемности равен 1. Длина кузова автомобиля – 3,5 м, ширина кузова – 2 м, допустимая высота погрузки – 3 м, объемный вес груза – 2 т/м3. Определить грузоподъемность автомобиля, необходимого для выполнения перевозки.

Задача 44
За каждую ездку автомобиль выполняет 320 т·км транспортной работы. Длина груженой ездки – 18 км, статический коэффициент использования грузоподъемности – 0,9; динамический коэффициент использования грузоподъемности – 0,8. Определить объем выполненной работы автомобиля в тоннах.

Контрольные вопросы
1. Что подразумевается под средней грузоподъемностью парка?
2. Что такое номинальная грузоподъемность транспортного средства? Как она устанавливается?
3. Что оценивается при помощи коэффициента статического использования грузоподъемности γст?

Практическая работа Составить план-конспект на тему «Использование грузоподъемности подвижного состава».2
Практическая работа Составить план-конспект на тему «Средние скорости движения.2
Практическая работа Составить план-конспект на тему Средне-суточный пробег автомобилей».2
Практическая работа Составить план-конспект на тему Время ездки и время оборота автомобиля на маршруте.2
Практическая работа Составить план-конспект на тему Производительность работы подвижного состава.2
Тема 1.6 Дорожные условия эксплуатации. Классификация автомобильных дорог.
Практическая работа Составить план-конспект на тему «Дорожная одежда и требования к ней»2
Практическая работа Составить план-конспект на тему «Пропускная способность дорог»2

Тема 1.7 Маршрутизация.
Практическая работа
Рассчитать ТЭГТ на маятниковых маршрутах, кольцевые маршруты и их технико- ксплуатационные показатели. Организация работы на кольцевых маршрутах. Определить Vрд \Wрд на кольцевых маршрутах.6
Цель практического занятия:
- овладеть методикой расчёта показателей работы одного авто-
мобиля на маятниковых маршрутах.
Методика расчета параметров работы автомобил
на маятниковом маршруте с обратным не гружёным пробегом
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Рис.2.1. Маятниковый маршрут
с обратным не гружёным пробегом

1. Длина маршрута
lм = lг + lх ,(км). (43)
2. Время ездки, оборота
tе(о) = (lм / Vт) + tпв ,(ч). (44)
3. Количество перевезенного груза за ездку
Qе,о = qγ ,(т). (45)
4. Транспортная работа за ездку
Ре,о = qγ·Lг ,(т·км). (46)
5. Количество ездок
Zе = [Тн/tе]. (47)
6. Количество перевезенного груза за день
Qд = qγ· Zе, (т). (48)
7. Пробег автомобиля за смену
Lобщ = lн1 + lм ·Zе – lх + lн2 ,(км). (49)
8. Фактическое время работы автомобиля
Тн факт =Lобщ/Vт + tпв /Zе,(ч). (50)
9. Коэффициент использования пробега за ездку
βе = lг /lм.
(51)
10. Коэффициент использования пробега за день
βд = (lг·Zе)/ Lобщ . (52)
Задача 45
Рассчитать показатели работы автомобиля на маятниковом мар-
шруте (рис. 1) в следующем порядке:
1) исходные данные;
2) формулы необходимые для расчёта;
3) пример расчёта (определение Ze, Q, Р, Lc, Тф
н
);
4) ответ.
Исходные данные для расчёта представлены в табл. 7.

Таблица 7
[bookmark: _GoBack]Исходные данные к задаче 45
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Тема 1.8 Оперативное руководство перевозками грузов, документация,
организация труда водителей.
Практическая работа Составить план-конспект на тему: Оперативное планирование. Порядок приема и исполнения 4
Практическая работа Составить план-конспект на тему «Организация движения подвижного состава при междугородних перевозках».2
Практическая работа Составить план-конспект на тему: Организация выпуска подвижного состава на линию.4
Практическая работа Составить план-конспект на тему:  Оперативное диспетчерское руководство.2
Практическая работа Составить план-конспект на тему: Работа на линии.2
Практическая работа Составить план-конспект на тему: Тарифы.2
Практическая работа Составить план-конспект на тему: Определение доходов.2
Раздел 2. Принципы организации и технология перевозочного процесса на пассажирском транспорте.
Тема 2.1 Роль и значение пассажирского автомобильного транспорта.
Практическая работа Составить план-конспект на тему «Признаки, характеризующие отдельные виды маршрутов»2
Тема 2.2. Пассажиропотоки и методы их изучения.
Практическая работа Обработка материалов обследования пассажиропотоков.4
Тема 2.3 Организация труда водителей.
Практическая работа Составление графика работы водителей на месяц.8
Тема 2.4 Перевозка пассажиров легковыми таксомоторами.
Практическое занятие Составить план-конспект на тему «Порядок обслуживания пассажиров легковыми таксомоторами»2
Тема 2.5 Технико-эксплуатационные показатели работы таксомоторов
Практическое занятие Составить план-конспект на тему: «Суточная производительность автомобилей-такси»2
Практическое занятие Составить план-конспект на тему: «Общий
пробег автомобилями, платный пробег, коэффициент использования платного пробега» 2
Тема 2.6 Организация таксомоторных перевозок.
Практическое занятые Составить план-конспект на тему «Таксометр и его счетчики. Расчет объема таксомоторных перевозок, определение потребного количества легковых автомобиле - такси.»4
Тема 2.7 Маршрутные таксомоторные перевозки.
Практическое занятие Составить план-конспект на тему: «Разработка схем маршрутов, составление эпюр пассажиропотоков»2
Тема 2.9 Диспетчерское управление таксомоторными перевозками
Практическое занятие Составить план-конспект на тему «Автоматизированные системы диспетчерского управления таксомоторов»2
Практическое занятие Заполнение и обработка путевого листа2


ПРИЛОЖЕНИЕ A
Таблица A1– Исходные данные к варианту 1
[image: ]
[image: ]
Рисунок A.1 – Схема транспортной сети варианта 1 

Таблица A 2– Исходные данные к варианту 2
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Рисунок A.2– Схема транспортной сети варианта 2

Таблица A 3 – Исходные данные к варианту 3
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Рисунок A.3– Схема транспортной сети варианта 3

Таблица A 4 – Исходные данные к варианту 4
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Рисунок A.4– Схема транспортной сети варианта 4

Таблица A 5 – Исходные данные к варианту 5
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Таблица A 6 – Исходные данные к варианту 6
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Таблица A 7 – Исходные данные к варианту 7
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Таблица A 8 – Исходные данные к варианту 8
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Таблица A 9 – Исходные данные к варианту 9
[image: ]
Таблица A 10 – Исходные данные к варианту 10
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Таблица A 11 – Исходные данные к варианту 11
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Таблица A 12 – Исходные данные к варианту 12
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Таблица A 13 – Исходные данные к варианту 13
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Таблица A 14 – Исходные данные к варианту 14
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Таблица A 15 – Исходные данные к варианту 15
[image: ]
Таблица A 16 – Исходные данные к варианту 16
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Таблица A 17 – Исходные данные к варианту 17
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Таблица A 18 – Исходные данные к варианту 18
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Таблица A 19 – Исходные данные к варианту 19
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Таблица A 20 – Исходные данные к варианту 20
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Таблица A 21 – Исходные данные к варианту 21
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Таблица A 22 – Исходные данные к варианту 22
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
Таблица Б 1– Исходные данные к решению задачи 1
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Примечание. Списочный парк для вариантов 11-30 принять следующим (Вариант/ Асп): 
11/85; 12/87; 13/95; 14/93; 15/97; 16/70; 17/122; 18/115; 19/125; 20/135; 21/90; 22/77; 23/60; 24/89; 25/100;26/101; 27/113; 28/65; 29/87; 30/49. Данные по АДр, АДор, АДто-2 взять из тех граф таблицы А1, которые соответствуют последним цифрам своих вариантов. 

Таблица Б 2– Исходные данные к решению задачи 2
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Таблица Б 3– Исходные данные к решению задачи 3
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Таблица Б 4– Исходные данные к решению задачи 6
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Примечание. Число Дак для вариантов 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 принять равными 19, для вариантов 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 – 11. Остальные данные использовать из тех граф таблицы А4, которые соответствуют последней цифре своего варианта.

Таблица Б 5– Исходные данные к решению задачи 17
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Примечание. Время движения с 11 по 21 варианты принять равным 6,0 ч, с 21 по 25 – 5,5 ч, с 26 по 30 – 4,7 ч. Время в наряде с 11 по 21 –11,5 ч, с 21 по 25 – 10,8 ч, с 26 по 30 – 12,5 ч. Остальные данные взять их тех граф табли-цы, которые соответствуют последним цифрам своего варианта. 

Таблица Б 6– Исходные данные к решению задачи 18
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Примечание. Число ездок с грузом по вариантам 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 принять равным 4, для вариантов 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 – 5.Остальные данные взять их тех граф таблицы, которые соответст-вуют последним цифрам своего варианта. 

Таблица Б 7– Исходные данные к решению задачи 19
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Таблица Б 8– Исходные данные к решению задачи 20
[image: ]
Примечание. Количество автомобилей марки КамАЗ-53212 для вариан-тов 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 принять равными 41, количество авто-мобилей марки ГАЗ-САЗ-3507 для вариантов 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 принять равным 80, остальные данные взять их тех граф. таблицы, кото-рые соответствуют последним цифрам своего варианта. 

Таблица Б 9– Исходные данные к решению задачи 21
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Примечание. Величину Lобщ для вариантов 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30 принять равной 337, а для вариантов 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 – 280 км. Остальные данные взять их тех граф таблицы, которые соот-ветствуют последней цифре своего варианта.
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